

碩士在職專班應考及入學心得分享

蘇 OO(111 學年入學)

本人過往二十多年間都全心全意專注在家庭，離校後未能繼續進修，一直是心中很大的缺憾，故每年人事單位轉知或宣導各校在職專班招生訊息時，內心總是十分悸動，隨著年紀漸長，凡事瞻前顧後，進修意念始終未進化為行動。但自前年升任基層主管後，自我期許提升的同時，進修念頭轉為強烈，也因長期服務於三級單位，深感工作的制式化，似漸漸造成思想僵化，倘不與時俱進，恐將被這瞬息萬變之洪流所淹沒。故為增進多元思考與新創能力，我決定化思想為行動，勇敢重拾書本，挑戰自我，毅然地決定投入碩士專班的考試，又因周遭很多同事畢業於臺北大學，對於不開車也不會騎車的我，學校的交通地理位置尤其重要，畢竟時間就是生命，在處理繁雜工作與家庭事務之餘要能排出時間上課及讀書，時間管理極為首要，也在不花費過多通勤時間之前提下，查詢本校具優良師資陣容及豐富課程等優點綜合考量後，即以臺北大學公共行政暨政策學系為唯一選擇，僥倖錄取，在此將應考及入學心得分享如下：

一、資料審查、面試的準備方法

(一) 書面資料審查部分，「研究計畫」及「職涯心得」二擇一。因對於前者較為陌生，所以我選擇撰寫相對較有把握的「職涯心得」。努力回顧公務生涯中大大小小的改革裡，有哪項是自己獨立完成及對機關有所貢獻之事蹟，建議以分段、分項說明方式較能讓老師在最短時間友善閱讀，例如：

- 1.問題分析：清楚描述工作的現況及困境。
- 2.檢討過程：敘明如何發現各項問題的過程。
- 3.檢討結果：表達處理問題的步驟及改善方案。
- 4.主要貢獻：說明解決問題後對機關增進的行政效能與個人貢獻。
- 5.經驗啟示與結論：深刻反思此事件帶給自己的啟示及對現行公務界改革之感想，如果可能的話，也可從此角度引伸未來論文的寫作方向。

(二) 面試部分：除了須注重基本儀態表示對面試委員的尊重外，另外分

享自身經驗供參：

- 1.面試時間有限，得在最短時間內有條理的論述，避免因緊張，反而無法充分表達，故平時除了多注意新聞時事，並參考專家學者之論述外，建議面試前試著自我訓練，如何以客觀有條理方式回應相關觀點。
- 2.建議可先了解社會科學研究方法，了解如何蒐集資料、驗證假設等觀念，將有助於論述分析。

二、入學以來的心得

- (一) 充分感受學校的完善制度：從招生、入學註冊選課及上課等相關說明及注意事項，系所助教都會事先通知詳盡說明，且每科間隔雙週上課是對在職生的貼心安排。
- (二) 師者，傳道授業解惑也。本校授課老師不只博學多才授業解惑，又和藹可親，對於在職學生們十分體恤。
- (三) 曾經聽一位著名的教授說「研究的能力是一個人一輩子所有學習的最高點，就像是攀爬最難登頂的百岳，過程不可能像是在讀一本暢銷書那麼輕鬆，但是一旦走過辛苦的學習過程，你會一輩子受用，並覺得所花的心力非常值得」。我正學習體會其中道理，自開學幾週來，初步了解碩士專班上課方式，從授課老師精選的文獻準備導讀、簡報及自行蒐集資料撰寫研究設計報告等，期刊文獻不似教科書般的易讀，得再找相關背景知識的各種文獻，如同自己下廚，從食材的選購到上菜，全部自己打理完成，這正是自己想要學習的自我批判性及邏輯性的思考能力。雖然辛苦，但我會努力堅持。
- (四) 人生為自己學習，是成長，為他人學習，是生命精進。而機會，是青睞有準備的心靈，你準備好了嗎？期待你的加入，大家一同成長精進。